Sejna - We Will Bury You - The Soviet Plan for the Subversion of the West by the Highest Ranking Communist Ever to Defect (1982)


Loading.... (view fulltext now)





Full text


If you don't like us, don't accept our

invitations, and don't invite us to come

and see you. Whether you like it or not,

history is on our side. We will bury you.

Nikita Khrushchev, at a reception in the

Kremlin, 17 November 1956.


'If ever a system totally corrupted its servants, that was and is

Communism; and when Communism is imposed by a foreign

power as brutal and chauvinist as the Soviet Union, it not only

corrupts, it degrades. In these necessarily sketchy and

incomplete memoirs I hope to convey something of the

atmosphere surrounding a senior Party official in a Soviet

satellite regime.'

Jan Sejna, former Chief of Staff to the Minister of Defence in

Czechoslovakia and Assistant Secretary to the top secret Czech

Defence Council, a position of enormous power, is the highest

ranking Communist ever to defect. His advancement in Prague

was rapid. By the age of twenty-seven he was a Colonel, a

Commissar, a Member of Parliament, and a member of the

Central Committee of the Czech Communist Party. He became a

General when he was forty.

His descriptions of life in the top echelons of military power

behind the Iron Curtain and his anecdotes about the leading

figures of the Communist world with whom he dealt, including

Khrushchev, Brezhnev, Novotny, and the Soviet Military High

Command, are vivid and unique. But what makes this book truly

remarkable is that Sejna had access to a detailed Soviet plan to

subvert the West country by country. A large proportion of the

book is a sensational synopsis of this Strategic Plan, published

here for the first time.

Sejna defected in February 1968. 'In the years since I left

Prague the Plan will have changed in detail,' Sejna writes,

'because each section is subject to constant revision to take

into account the new factors introduced by changes in the

world's political forces. Despite these variations, I know that the

essence of the Plan will be unchanged... however flexible and

pragmatic Soviet policy appears, it is essentially directed towards

the achievements of the Plan's objectives-objectives which have

been, are and will remain utterly inimical to and subversive of the

freedoms enjoyed by the states of the Western world.'



List of Illustrations 7

Preface 9

1 Peasant Boy to Party Boss 11

2 Khrushchev and De-Stalinization 22

3 Trouble With the Satellites 36

4 Soviet-U.S. Relations 43

5 The Sino-Soviet Split 56

6 Balkan Problems 65

7 Peaceful Co-existence 72

8 The Fall of Khrushchev 78

9 Brezhnev 97

10 The Strategic Plan 100

11 West Germany: The Central Front 114 12 The Neutrals: Austria, Switzerland, and Scandinavia 119 13 Western Europe and the Balkans 127 14 The Plan for Britain and Australia 142

15 America and Canada 152

16 Disenchantment 158

17 The Gathering Storm 168

18 Soviet Interference 178

19 Defection 186



Between pages 96 and 97

My parents working on a collective farm

With enlisted men of the 51st Engineering Brigade in Litomerice. A propaganda photograph taken during a political meeting

At a meeting of the Collegium of the Minister of Defence and a Bulgarian delegation in 1963 with Ludvik Svoboda, Miroslav Smoldas, Vaclav Prchlik, the Minister of Defence Bohumir Lomsky, Aleksandr Kuschev, Otakar Rytir, and Vladimir Janko

With Oldrich Chernik, the East German military attache, and a Lao military delegation in Czechoslovakia

With a Czech military delegation in Bulgaria, 1963

May Day parade in Litomerice, 1967. I am making a speech to 45,000 people as Member of the Presidium of Parliament.

Joseph Smrkovsky with his dog Rap in Prague (Stern)

Celebrating the birthday of President's son Antonin Novotny in the wine cellars of a state farm in Litomerice

With my grandson Mirek during the building of my summer house in the West

May 1968. A triumphant Dubcek with President Ludvik Svoboda beside him in Prague (Stern)

March 1971. Dubcek stands unrecognized in Bratislava for a bus to work (Stern)



I slipped out of Prague one freezing Sunday morning in February 1968 and, with my son and his fiancee, drove as fast as the wintry roads would let me south-east through Hungary and Yugoslavia into Italy; I was fleeing like a criminal from the country I loved, and abandoning the system that had raised me from poverty to power and privilege.

Often I look back across the years and think about my friends and colleagues in pre-Dubcek Czechoslovakia. Most of us were ambitious, some of us were cruel and some were vain, others were corrupt and cowardly, and a few were simply naive. But I am sure that all of us - ministers, generals, commissars, and mere Party members - were trapped in the system, unable to act or move or even think outside it. It has become fashionable in Britain and the U.S., whenever some young delinquent or criminal is brought to trial, to argue that we should lay the blame on society. 'We are all guilty,' is the cry. 'It is the fault of the system.' But if ever a system totally corrupted its servants, that was and is Communism; and when Communism is imposed by a foreign power as brutal and chauvinist as the Soviet Union, it not only corrupts, it degrades. In these necessarily sketchy and incomplete memoirs I hope to convey something of the atmosphere surrounding a senior Party official in a Soviet satellite regime. I hope, too, that this book gives some insight into Soviet outlook and policy towards the West, not least through the detailed synopsis of the Soviet Strategic Plan for the subversion of the West, which I have included in the second half of this volume.



Peasant Boy to

Party Boss

The tiny hamlet of Libotyn lies deep in the great Bohemian forest known to Czechs as the Shumawa, some fifteen miles from the Bavarian frontier. When I knew it, it consisted of a mere twenty-seven houses, in one of which - a single-storey cottage of stone and timber with a roof of thatch - I was born on 12 May 1927.

My parents were poor peasant farmers, though the forest provided little good land for farming - barely enough to support the two cows which were all the livestock we possessed. In order to survive, my mother and father had to work for some of the larger and richer farmers in the district. In addition, my father, who was a skilled carpenter, worked in Prague and the surrounding villages in the summer. He was the tenth of a family of eleven children and my grandmother's favourite, which is how he came to inherit the family property in the shape of our miserable holding. As a youth he had wanted to study painting, but his father was too poor to pay for it, and so he had turned to carpentry instead. He was a cultured man, entirely self-educated. He read a great deal and, despite our poverty, amassed a sizeable collection of books and organized an outdoor library for the village. With his versatile talents he not only carved and painted an altarpiece for the neighbouring village church, but improvised a theatre for performances by the local children in our village cafe-restaurant. My father was director, producer and scene designer for every show. All through the winter - we had snow from October to May - he worked at home at his carving and painting.



dating back several hundred years. There was scarcely a house without some attractive wood caning on its facade or a skilfully decorated interior. But there were few comforts, material or spiritual. There was no electricity and no radio; our only news of the outside world came via the postman who brought the newspapers. There was no church and no school, but there was a cafe, for Czechs can't live without beer. The deprivations hardly worried us children, except that from the age of six we had to walk five kilometres through the forest to school in the next village. This meant starting out at 5 a.m., stumbling through darkness and snow in winter. The forest provided us with an ideal playground, and in summer with a welcome supplement to our poor diet in the form of mushrooms, blackberries, and wild strawberries, for most of the village lived at subsistence level.

I was an only son. My grandparents lived with us and we all ate and, in winter, slept together in one large room, warmed by a cast-iron stove which stood in the centre. In summer my grandparents would retire at night to a small unheated side room which we sometimes used to put up visitors. We were a devout Catholic family, like all the others in the village. Every Sunday my grandfather would walk me to church in the next village. He himself preferred to drink beer in the nearby cafe, however, while I attended the service. On the way home I always had to repeat the sermon to him so that he could convince my grandmother he had in fact been to church.

My mother came from the neighbourhood, but as a girl she had worked for a time in Prague as a maid for a middle-class family. She shared my father's love of literature and was the most hard-working woman I have ever known. She never seemed able to relax and was always busy in some way, trying to earn enough money to feed us. She was almost blind from sewing and needlework, straining her eyes in the poor light of our lamps. I loved her as I have loved no one else. She was severe with me as a child, and would beat me if I misbehaved, but she was always just; she was also totally honest and quite incapable of lying. I not only loved her deeply but was inordinately proud of her. In spite of her poverty she always looked well dressed - she made her own clothes of course - and always tidy and clean, even after labouring on the farm and cleaning the house.

She had enormous strength of character and courage. In spite of all the privations and hardships of her life, I only twice saw her cry.



The second time was after the German invasion of 1939, when her brother, my Uncle Vasek, disappeared and she thought he had been taken by the Gestapo. The first time was when I was four years old; we were starving and there was no food for us. Years afterwards she told me how I had tried to comfort her: 'When I am big I will take care of you,' I had promised, and this is one promise I am proud of having kept. Nevertheless, I am sad to recall that when I defected to the West I could not bring myself to tell her of my plans - I knew she would die of fear for me. I dared not even visit her before I left because I felt sure I would break down and tell her, or she would instinctively guess that she would not see me again. As it was, I am very much afraid that my departure hastened her death.

Influenced and encouraged by my parents' love of reading and en-dowed with a certain intellectual ability, I finished my village school-days at the top of my class. My mother and father made still greater sacrifices to send me to a secondary school in the nearest town. This was at Strakonice in South Bohemia, and involved a seven-kilometre walk through the forest to the station, followed by an hour's train journey. One of my parents would accompany me to the station, where I would change from the clogs made by my father into my only pair of walking shoes - I could not face the ridicule that would greet me if I stumped into school wearing clogs. As it was, I had a rough time at first, partly because of my peasant ways - the other boys were all from the town - and partly because I was the smallest boy in the class. Luckily for me, my classmates soon found a better butt for their teasing when a new boy who had a glass eye joined us.

My family were all staunch Social Democrats. In those days it was virtually impossible to find a Czech of any class who was not politically minded. Uncle Vasek, my mother's brother, was a particularly vocal member of the party. A great hero of mine, he had fought during the First World War with the Czech Legion in Russia and travelled half way round the world to come home. As an outspoken opponent of the Sudetenland Nazi Party, he was an obvious target for the Germans after they occupied our country in March 1939. Warned that they were about to arrest him, he disappeared one night and fled across the Polish frontier, killing a Gestapo officer who tried to stop him. Poland was still free then, but in Ostrava Uncle Vasek



committed a fatal indiscretion. He wrote to his seventeen-year-old son, begging him to join him in Poland. The Gestapo intercepted the letter and arrested the boy. Three weeks later my aunt received a parcel containing her son's clothes, freshly laundered, and a note which bluntly stated, 'Your son died in a concentration camp.'

Further tragedy followed. My father's brother had married a Jewess whose family were ardent Communists. In 1940 twelve of them were arrested and murdered - one eleven-year-old girl was thrown into a sack and sent by rail to Germany, freezing to death on the way. A year later my uncle and aunt were sent to a concentration camp, where they remained until the Red Army freed them in 1945; their children came to live with us.

Inevitably, the Gestapo came to investigate my own parents, and in 1941 they ordered my headmaster to expel me from school; he had no choice, and in fact soon afterwards the school itself was closed following nation-wide student demonstrations. So ended my formal education.

For the next three years I worked as a labourer on one of the larger neighbouring farms. Then I found ajob in a small foundry repairing farm equipment. In January 1945, as the Russians approached, I was pressed into service by the Germans, along with other young men from the area, and sent to the mountains of Moravia to build bunkers and anti-tank ditches. At first we worked for the Heimwehr, supervised by old men and invalids unfit for active service, but after a month we left for the Polish-Czech frontier to construct anti-tank defences for the Wehrmacht within sound of the firing line.

Conditions were very hard there. We slept in lice-infested blankets on the floor of a school, which we shared with a detachment of Hitler Youth, though we had little contact with them. Most of my companions were boys aged fifteen or sixteen. We were fed a diet of boiled potatoes and carrots with a little ersatz coffee. I was lucky in being sent to work in the forest, where I soon made friends with the local farmers who gave me occasional meals and extra food. With their help I planned my escape.

The main difficulty was to get through the German checkpoints and guards, which were numerous around our camp as well as on all main roads, railways, and buses. However, early in April, one of the farmers loaded me into a horse-drawn cart, giving me plenty of food and valuable advice about safe routes in the direction of home.



Hidden in the cart I passed through the guard posts, and some way from the camp I started walking on my own. I walked for many miles through the forest, along rough paths and neglected side roads, without being challenged; in all it took me three weeks. When I was near home I abandoned caution and allowed myself the luxury of a three-hour train ride. I came home to a surprised and ecstatic welcome from my parents. They made me hide in the attic for another fortnight, however, until the German surrender.

One of the first moves of the new Czechoslovak Government was to decree the expropriation of all Sudeten German property and the ex-pulsion of the Sudeten Germans from the country. The Communist Party, which was participating in the National Coalition Government under President Eduard Benes, proclaimed that this was a purely Communist achievement and urged all of us poor farmers to move to the Sudetenland and take over the rich holdings there. Like most Czechs, we shed no tears over the fate of the Sudetan Germans, but my father at first demurred when we suggested we should move.

'What if the Germans should come back?' he asked.

'Nobody else is frightened but you,' stormed my mother. 'You're just old and set in your dull ways!'

She pointed to the hillside above the village, where our tiny fields crowded among the rocks. 'You can't bring yourself to leave these wretched stones where even potatoes won't grow!'

I was determined to find us a better farm, and so one night in the spring of 1946 I left home with some food and money from my mother, and set off for the Sudetenland. When I arrived at the Land Office in the small village of Vitani, some sixty kilometres northwest of Prague, I found that the best properties had already been taken; the process had started the previous autumn and priority had been given to the Czech Corps which had fought with the Red Army. However, I thought myself lucky to obtain a farm of twenty-eight acres with two horses, ten cows, and a house with three spacious rooms - a country estate compared to my father's patch. The former owners, an old German couple with three grown-up daughters, were still there awaiting repatriation. Strangely, they showed no resentment towards me; perhaps they were happy enough to be handing over to a farmer's son and not one of the horde of



carpetbaggers who had flooded there from the cities to strip them in 1945. For ten months, until my parents came to join me, I worked with this family on my new farm like any hired hand and became so fond of them that I was seriously worried about their future when at last they left.

Among our most persistent visitors after my parents arrived was the Chairman of the Local District Committee of the Communist Party.

'Are you Party members?' he asked us. 'I recommend you all to join; we are all Communists here.' When my father expressed doubts, the Chairman pressed him.

'By whose efforts do you think you got this house and farm?' he asked, and answered himself. 'By the efforts of the Communist Party!'

We filled in our application form for membership, my father with some misgiving. However, he duly hung a portrait of Stalin on the wall to join those we already had of Christ, the Madonna, and President Benes. Personally, I had no misgivings and became an enthusiastic Party member, for I truly believed it was through the Communists that our fortunes had improved. But my father gave me a prophetic warning.

'Listen to me, Jan. I know a lot about Marxism and I can tell you that one day, sooner or later, all this land will be collectivized.'

Most of the new arrivals joined the Party. As I was one of the very few with any secondary education, I quickly became District Chairman and Propagandist for the Communist Youth Organization. A year later I was on its Regional Committee and was a commissar of the local militia. I was an enthusiastic supporter of Marxism-Leninism, regularly attended Party lectures, and studied hard to master the theory and doctrine. Soon I was ready and eager to pass on my knowledge and convert others.

My principal task, from the end of 1946, was to indoctrinate the local farmers and gain their support for the Party, and to discredit the bourgeois opposition. At that time, before the 1948 coup, the Party, with Soviet co-operation, was trying hard to win popular support. For example, when we had a drought and food shortage in 1947, Stalin sent us wheat. But farmers are by nature conservative, and they tended to receive our promises of Utopia with a good deal of scepticism.



The first time I had to address a meeting of farmers myself, I was so petrified by their hostility that I found myself promising that the Party would grant most of their demands. Quite by chance, and not through the efforts of the Party, many of those demands, such as the abolition of ration books, were realized soon afterwards, with the result that I gained the undeserved reputation of someone who could get things done. Naturally, I also made enemies, some of them dangerous. On one occasion at a meeting a farmer tried to shoot me, but luckily his neighbours overpowered and disarmed him while he was still aiming his pistol.

I had a narrower and more frightening escape one night after a meeting when I was riding home on the motorbike that the Party had given me for my duties. I was speeding through the forest, crouched well down over the handlebars, when I felt something brush through my hair. Going back to investigate, 1 found it was a wire stretched across the road between two trees; if I had been sitting up in the saddle it would have taken my head off.

One of my tasks in 1947 was to disrupt the meetings of other parties in the National Coalition. We would pack the hall with our own supporters and as soon as the speaker opened his mouth we would shout him down and pelt him with eggs and tomatoes, finally provoking a riot. After the Soviet-inspired Communist coup of February 1948 all rival party meetings were banned.

Soon after the coup the Party sent me to a meeting in a village where the inhabitants were Czechs who had been Soviet citizens before 1945. They knew what Communism was like, and wanted no part of it. After the meeting, a group of them burst into the restaurant where I and some of my friends were eating, frogmarched us outside and threw all of us into the river. Luckily I was a good swimmer.

Collectivization began a year later and hostility from the farmers naturally increased; they knew by now that it would mean the loss of their land. They turned their anger against all of us who had been active in persuading them to join the Party and help it to power, and as one of the most zealous and aggressive Party members I was often at the receiving end. Once, when I went with a girlfriend to a dance hall, a small group of farmers seized me and beat me up - all of them were Communists. I saw some of my attackers at a Party meeting next day, but I did not report them to the police. Instead, I tried to ridicule them as men who were incapable of reasoning with their opponents.



The worst occasion was at a village near the German border, where an enraged crowd surrounded me. If someone had not called the police I would have been killed; several of my colleagues were beaten to death. I should add that I personally felt no sense of shame over my role in the deception of the farmers; I was honestly convinced that it was in their best long-term interests.

Immediately after the 1948 coup the Party began to purge the country of the bourgeoisie. Many prominent industrialists, rich farmers, political leaders, and suspect officers in the police and Army were arrested or dismissed. I was too junior to take part in these round-ups, but three years later when I had become, at the age of twenty-one, the District Party Committee's Secretary for Agriculture, there was another wave of arrests of 'bourgeois elements' — in this case non-Communists who enjoyed more influence at local level than Party representatives. My committee had to prepare lists of such people; they were arrested and held for three or four years without trial in a prison camp, and their property was confiscated.

I acted without a twinge of conscience, for I was a convinced Com-munist and regarded these unfortunates as enemies of the revolution. People may understand my attitude if they remember that I was born in extreme poverty, and that despite my Social Democratic parents, I had always admired my uncle and other relatives who had been Communists before the war and many of whom had died in Nazi hands. And as I have said, I also attributed our escape from poverty to the influence of the Communist Party, the Party which was now offering me a chance to play a leading part in the community's affairs. As I studied Marxism-Leninism, it seemed to provide me with the chance of a new life and a new purpose in that life. And so the Party's cause became my cause, its enemies mine. But I like to think I never wholly lost my humanity, and at least I can say that on my way up the Party ladder I trod on no bodies. In 1949 my father was appointed Chairman of the village collective, not that he was a particularly good farmer or a dedicated Party member, but he was well liked and trusted in the community. However, he was too outspoken for his own good, and managed to quarrel with both the First Secretary of the District Committee and the local representative of the StB (Security Police). I once overheard them discussing my father. The StB officer was proposing to arrest him as a 'saboteur'. Luckily for us, the policeman



got as drunk as a pig the same night and killed himself on his motorbike. Soon afterwards the First Secretary fell victim to some Party intrigue and was dismissed.

In the autumn of 1950 I was drafted for military service and posted to the 11th Engineering Battalion at Plzen (better known to beer drinkers as Pilsen). On 20 October my mother shaved my head - we did not want to leave the task to an Army barber - and my father drove me to the station on the tractor to begin my life as a soldier. Because of my Party background, the Battalion Commissar appointed me company propagandist; he was later to come under my command.

A week after I joined the Army, General Ludvik Svoboda was replaced as Minister of Defence by President Klement Gottwald's son-in-law, Alexei Cepicka. General Svoboda was not then the great national figure he became - at least to Western observers - in and after 1968, but he enjoyed the prestige of having commanded the Czech Corps fighting with the Red Army in 1941-5. What was not generally known was that he was also a Communist Party member. As Benes' Minister of Defence in 1948, Svoboda had rendered a valuable service to the Party by ordering the armed forces not to intervene against the coup, thus in effect handing the country over to the Communists. The reason for his dismissal now was that the Soviet Government had decided to reorganize our Army on exactly the same lines as the Red Army, and for this purpose they found it expedient to i n s t a l l in Svoboda's post the rabid Stalinist Cepicka. Within a very short time, the Czech Army trebled its numbers, we standardized our equipment, training, and military law with that of the Red Army, and adopted the commissar system down to company level.

After my six weeks' basic training, I was sent to the school for N.C.O.'s. The Party was perpetually on the lookout for 'promising' young men, and because of my Party record and the sudden expansion in the numbers of commissars, I soon found myself at the 'First School for Political Commissars' at Velvety, about sixty-live kilometres from Prague. Life in this school was tough; we worked from 7 a.m. to 10 p.m. every day, spending 60 per cent of our time at Marxist-Leninist studies and 40 per cent on military training. In February 1951, half way through the six-month course, I had my first promotion, to Corporal.

This was a time of political upheaval, with the great purge trials of 19



the old Party leaders, most of them Jews, culminating in the conviction for Titoism and execution in 1950 of Rudolph Slansky, Secretary-General of the Czechoslovak Party. Slansky had himself begun the bloodletting in 1948 and continued it in 1950. Then the victims were 'bourgeois elements' and 'class enemies'; now the process caught up with him. I was to discover later that in these latest purges 2,000 Czechs and Slovaks lost their lives, and about 300,000 were imprisoned.

Nobody could feel safe. Some of the staff vanished from the Commissars School, and a grim pall of fear hung over us all. To keep the cadres on their toes and involve us all in the collective purge, the leadership tried to show that hostile elements were everywhere in the Party. We had a week-long open meeting at the school, chaired by an official of the political department of the Defence Ministry, to smell out Party enemies; it ended, to our satisfaction, in the dismissal of our very unpopular Commandant.

I managed to graduate, unpurged, in May 1951 with the rank of Sub-Lieutenant, and became Political Commissar and Deputy Commander of the 63rd Regiment of Engineers at Terezin. In September 1952 I was appointed Political Commissar and Deputy Commander of the 51st Engineering Brigade in the small town of Litomerice, about 50 kilometres north of Prague. The promotion exposed me for the first time to Soviet military advisers when a colonel was posted to our brigade. He was easy enough to work with, once he had adjusted to Czech conditions. When I showed him round his new villa he asked me hesitantly, 'Which of these fine rooms is for me and my family?' It took quite a time to convince him that he was to have the whole villa.

Just before the 10th Party Congress in the summer of 1953, the District First Secretary told me he had received orders from the Central Committee that I was to be elected to the District Conference of the Party. This meant, he explained, that I would automatically be nominated to the Regional Party Conference, where I would be chosen as a delegate to the 10th Party Congress. 'Furthermore,' he went on, 'you are now assured of a seat on the Party Central Committee.' This was the highest level in the Party hierarchy, and I was still naive enough to expect my election to be contested. But I was 'elected unanimously' the following year.



transferred to the post of Commissar of the Corps of Engineers. In the spring of 1954, the First Secretary of the Party himself telephoned me to say that I was going to be 'elected' as Member of Parliament for North Bohemia, representing the Litomerice district. When I complained to General Zeman, my superior in Prague, that I did not want to stay four years in Litomerice, he laughed. 'I am to be elected Member of Parliament for Slovakia, but I haven't the slightest intention of moving there.'

And so, at the age of twenty-seven, I found myself a Colonel, a Commissar, an M.P., and a member of the Central Committee of the Czech Communist Party.

Since I have been living in the West I have often been asked how it was that I achieved such rapid advancement — I became a General when I was forty. But there was nothing unusual about my career. Some of my fellow students at the Commissars School were even more successful. My friend General Prchlik, for example, became a Major-General at thirty-two. It was always Party policy to encourage - I would now say exploit - the young, and to thrust power upon them at an early age. When I went back to the Army after finishing at the Commissars School, I was astonished at the extent of our power. Not all stayed the course. Out of my 500 fellow students only about 100 retained their power. The rest did not know how to use their positions except for personal pleasure — the best food and drink, girls, fast cars - and so soon lost them. But others, like myself, were fanatical Communists and dedicated workers. It has been alleged that I owed my success to my friendship with the President's son, Antonin Novotny, which dated from when we were junior Commissars together in the Army, but this is quite untrue; it was sheer hard work.

When you have power at too young an age, you tend to ignore questions of right and wrong, especially if you are blinkered by a sense of dedication, as I was. By the time you get round to wondering whether what you are doing is wrong, it is too late; you are already enmeshed in the Party mahine, a part of the system. You have only two choices: either to go on as before; or to speak your mind, be expelled from the Party, and finished for life. In the latter event not only would you yourself be finished, but so would your family - your wife, children, and parents would fall victim to a cruel persecution. Such is the skill with which the Communist Party exploits the young.



Khrushchev and De-Stalinization

With the death in 1953 of Joseph Stalin and the execution shortly afterwards of the Secret Police chief, Lavrenti Beria, there came an end to the great purges and the bloodiest period in Russian history since Ivan the Terrible. In the satellite countries of Eastern Europe, as well as in the Soviet Union, people wondered uneasily how they were going to fare under the tyrant's successors.

These turned out to be, at first, a triumvirate of Georgiy Malenkov, Nikolai Bulganin, and Nikita Khrushchev, supported by Viacheslav Molotov and Lazar Kaganovich, with Malenkov apparently in the leading role. It was nearly two years before Khrushchev achieved his dominant position in the leadership. In the meantime, I had my first meeting with him when he led the Soviet delegation attending the 10th Congress of the Czechoslovak Communist Party in June 1954, which I attended as a delegate from North Bohemia. Among the Russians was Madame Furtseva, First Secretary of the Moscow Party District Committee and Secretary of the Central Committee of the Communist Party of the Soviet Union (C.P.S.U.). She was one of Khrushchev's closest supporters since their early days together in the Moscow Party bureaucracy, when they had been lovers.

Our Party Congress was held in Prague, in the Hall of the Fucik Park for Culture and Recreation, named after the Communist hero Julius Fucik, who was executed by the Gestapo during the war for being a member of the Party's Central Committee. It was the first Congress to be held since the death of our Stalinist President,



Klement Gottwald, and its purpose was to emphasize the continuity of his policies. Delegations from the other East European countries and from the Western Communist Parties - though not the Yugoslavs - were present to hear speaker after speaker drone through Marxist-Leninist dogma, declaim against Western Imperialism, and urge unceasing vigilance over the ubiquitous saboteurs, spies, and Party enemies. There was scarcely a mention of the urgent economic and social problems facing our country.

I was seated a short distance from the podium, where I could closely observe the Czech and foreign Party leadership. I noticed Khrushchev particularly because he seemed quite different from the typical Soviet bureaucrat. He was wearing the usual ill-fitting jacket, baggy trousers, and badly-made shoes of the Party apparatchik - probably a hangover from Stalin's time, when it was considered bourgeois, and so could be dangerous, to dress well. But he exuded personality and vigour, and made frequent jokes to our First Party Secretary, Antonin Novotny, which caused even that austere figure to laugh. In fact, he looked the archetypal muzhik.

He was obviously uncomfortable with the Stalinist line of the Congress, and fidgeted uneasily as each speaker bleated out hallowed platitudes; Khrushchev scarcely applauded any of them. His own speech, the text of which had already been distributed to us, had received clearance from the Soviet Politburo and gave no clue to his own thoughts, although it mentioned Stalin's name less frequently than most of the other speeches. He addressed us in Russian, which of course we all understood; it was compulsory teaching in all our schools and every senior Party member had to speak it.

On the third afternoon the Congress suddenly came to life. First Secretary Novotny stepped forward to tell us that Khrushchev had asked permission to make a private speech. We were electrified. Nobody had ever given a private speech before, and the idea of a Russian of Khrushchev's standing actually asking our permission to do anything was unprecedented. However, the hall was cleared, and we went into private session.

It was plain that Khrushchev had not prepared a draft. He spoke from a sheaf of notes, to which he referred only occasionally.

'Comrades and fellow delegates,' he began in a loud, decisive voice, 'I am disappointed in th i s Congress. In the tone and content of



the speeches up to now I find a wholly negative quality. I find them devoid of serious content and lacking in any sense of reality, especially in their attitude towards the Capitalist countries.'

Having dropped this bombshell he went on to let fall another. 'We must change our relationships with the West. The Socialist camp must have the chance of benefiting from the technical and industrial progress of Capitalism. This is an essential step towards the achievement of Socialism. Do not be blinded by ideology.

'Socialist ideas,' he added in a passage I have never forgotten, 'can only triumph when the peoples of Eastern Europe eat like the delegates at this Congress. Love of Communism passes through the stomach.'

He urged all the Communist countries to mobilize their technical and scientific cadres. 'Never mind whether or not they're good Marxists!' he shouted. 'We must give science a free hand to absorb as much as possible from the West. Any of you who despises or damns Capitalist engineering as a "bourgeois invention" is an idiot. It doesn't matter where the machine was made, only how it is used. For the last three days you've been claiming that Communist technology is the best. Well, you've been lying; Western technology is superior in most respects, and it's our duty as Communists to exploit it. For example, the Americans have the best combine harvesters in the world. Right, then let's buy them, and if they're coloured green we'll paint them red and make them work for Communism.'

All this was like a gust of fresh air after the turgid nonsense we had heard from the other delegates. Finally, in a welcome reference to our own economic problems, he concluded: 'Workers and management must both be given more responsibility; only in this way can you en-courage productivity. You simply must improve living standards! Everyone must have a stake in growth improvement. It is the duty of the Party to understand this new idea, and to promote it. You must open the door to let in fresh winds, and you must see that they blow first of all through the Party.'

The speech was frequently interrupted by applause, and we gave Khrushchev a standing ovation at the end. But not everyone there was happy. Those of us who were involved in agricultural and industrial production were enthusiastic, but the old bureaucrats sensed in the speech a threat to their own position. Reaction upon the podium was restrained, but Novotny, after hedging his bets a little, came



round in support. The Soviet delegation warmly applauded Khrushchev, but he had probably picked the members himself.

After this refreshing interlude the Congress dragged on to its close, with the delegates' speeches, prepared and approved beforehand, echoing the orthodoxy of the early addresses.

I was naturally anxious to meet this unusual Party leader, and joined a group that had gathered round him during a coffee break. Someone led me forward and introduced me. Khrushchev inspected me carefully, obviously amused at my youth - I was just over five feet tall, weighed a little over seven stone, looked much younger than my twenty-seven years, and I was about to become the youngest member of the Central Committee in the forthcoming elections. 'Good day to you, Young Pioneer.' He beamed cordially and gripped my hand. Thereafter, whenever we met he addressed me as 'Young Pioneer' — the name given to the youngest section of the Komsomols, or Communist Youth.

The Congress ended with a reception given in the Hradcany Castle by our President Zaputocky for the foreign delegations and the Party Central Committee, to which I was invited. The Soviet delegation, our own Politburo, and a few prominent members of our Central Committee soon retired to a private room. I stayed behind with the others, talking to Novotny's son, Antonin. He had a great deal of charm, and devoted his entire life and considerable energies to having a good time, often to the confusion, embarrassment, and scandal of his ascetic father. Now, while we were drinking together, one of his father's bodyguards came up with a message to Antonin to join the group inside. But Antonin was enjoying the party here. He smiled pleasantly at the guard. 'Go jump in the river, my dear Comrade,' he drawled. The man shambled off, only to return briskly a few minutes later with a peremptory summons from the First Secretary.

'All right,' sighed Antonin. He linked his arm in mine. 'Come along, Jan, we'll both go. It might be fun to hear Khrushchev talking.'

Khrushchev was in lively form, dominating the conversation among the thirty or so people in the small room, and in particular deriving great amusement from teasing our Minister of Health about his frequent 'consultations' with his opposite number in Moscow, a lady with whom he was widely known to be having an affair.



Khrushchev soon turned to the theme of his private speech.

'If we want our movement to end its stagnation,' he said, 'we have no alternative to "peaceful co-existence". This is the only route forward for Communism. But we need more than speeches to alter the old policy; we must show we mean to change our ways, and the only way to convince the West of this is to lay responsibility for our past errors on the highest level.' He did not have to name Stalin, we all got the message.

'It is plain stupid,' he went on, 'to suppose that people don't know about our past mistakes."

There was an interruption here when the Czech composer, Dobias, a member of the Central Committee, suddenly decided to join in. As he lurched to his feet, it was only too apparent that he was drunk. Scarcely coherent, he started to congratulate the great man on introducing an era of world peace. Khrushchev, never the most patient of people, turned on him abruptly and ordered him to be quiet.

'By peaceful co-existence,' he snarled, 'I do not mean pacifism. I mean a policy that will destroy Imperialism and make the Soviet Union and her allies the strongest economic and military power in the world.

'It is essential to understand,' he concluded in two memorable and ominous sentences, 'that this new diplomacy will be successful only as long as there is a Soviet Marshal behind every diplomat. Peaceful co-existence is not "class peace"; there can never be world peace while one Imperialist lives.'

Later Khrushchev returned to his reflections on the past. 'We arrested a whole generation of scientists, technicians, managers, and good Party activists for no other reason than that the K.G.B. denounced them as traitors. This is unpardonable. As good Communists we must not be afraid to go to the prisons and release these people, apologize to them for the past, and bring them back into our movement. We need such people.'

This was too much for the Secretary of our Central Committee, Bruno Koller, a committed Stalinist. He interjected: 'Surely it will be enough just to let them go free? We don't have to apologize to them as well.'

Koller, a German by birth, had played a leading role, under the Russians, in the Czech purges. He had sat on the committee which



interrogated the victims and handed out sentences. He enjoyed the full trust and protection of the K.G.B., whose willing servant he was, and he continued to wield great influence even after de-Stalinization.

His interruption angered Khrushchev.

'Nobody will trust Communists,' he said, 'if that's all we do. The Party has to do a lot of apologizing to the people for the past.'

He wound up by warning us that we would have to replace those Party cadres who were compromised by their past, or who could not face up to change. As he raised his glass to toast the Central Committee of the Czech Party, I noticed some worried faces among the members. Bruno Koller muttered angrily: 'If Khrushchev believes he can touch Stalin's memory, he is quite wrong.'

But Khrushchev had already done just that, and in my hearing, before the formal opening of the Congress. I had arrived early at the Conference Hall and was sitting with my earphones on, listening to Khrushchev and Novotny talking informally on the podium. I heard Khrushchev ask Novotny, 'Where is General Svoboda?'

Svoboda, who had been purged in 1950 and replaced as Defence Minister by the Stalinist Alexei Cepicka, was at that time working as a bookkeeper on a collective. An embarrassed silence followed Khrushchev's question. Then Novotny explained how Svoboda had been dismissed from the leadership on Stalin's orders because he inclined too much to the West. Cepicka, seated on the other side of Khrushchev, added, 'Svoboda was also a Western spy.'

I saw Khrushchev turn on him with a look of fury. 'What were you doing during the war? Working for Hitler, no doubt.'

In fact, Cepicka had taken no part at all in the war. Khrushchev went on: 'General Svoboda fought for his country, rifle in hand, against the Fascists! What more is needed to prove his patriotism?'

The next day Svoboda, hastily summoned from his collective, appeared at the Congress as an official guest of the Party, to be kissed on both cheeks by Khrushchev in front of us all. Soon afterwards he was appointed Commander of the Prague Military College, and in November became a Parliamentary Deputy and a member of the Presidium.

I have already mentioned the debt the Party owed Svoboda for his part in the coup of February 1948. But he had also struck up a close personal friendship with Khrushchev during the war. Svoboda commanded the Czech Corps, which served with the Red Army on



the Ukrainian front under Marshal Ivan Konev, to whom Khrushchev was then Chief Commissar. In fact, Svoboda was not a very competent soldier, and was for a while relieved of his command because of the heavy losses his leadership caused the Corps; but Khrushchev's affection for him survived.

Over the years, until his fall in 1964, I used to see Khrushchev frequently, sometimes when I made a visit to Moscow, and always when he came to Prague. It would be exaggerating to say we became close friends; nevertheless, looking back, I can say that I really adored Khrushchev. He was quite different from other Soviet leaders. He had none of their bureaucratic mentality and was very flexible. Bt he was certainly not, as some of his enemies alleged, a lukewarm Communist. On the contrary, he was very dedicated to the cause. He believed that if he could bring a better life to the people of the U.S.S.R. with a thriving economy and with strong, but wholly modern, armaments and military forces, he could achieve world Communism faster and more effectively than with Stalin's methods.

To me, his most attractive features were his refreshing informality and his unorthodox approach to people and problems. I was often surprised by his forthright attitude towards officialdom. I heard him speak his mind in no uncertain terms to other Politburo members, senior K.G.B. officials, and even the all-powerful Soviet Marshals, not to mention the heads of our own Government. And he respected similar treatment from others. That such a man could have survived the rule of Stalin indicates his remarkable self-control and skill at dissembling. However, for all his cunning he was curiously naive about people, a defect which contributed to his eventual undoing.

Although he looked like a peasant he was surprisingly well educated - and self-educated at that. He had read a great deal and was very well versed in the great Russian classical writers like Tolstoy and Chekhov, whom he frequently quoted from memory. He was not ashamed to involve the name of God in his public speeches, although he knew it shocked the orthodox. The freshness of his outlook, his easy, informal manner in public, and his earthy wit appealed to the Soviet people and he was probably amongst the best loved Soviet leaders. He hated the Party apparatus and the K.G.B., and treated their opinions - and sometimes those of the Marshals - with scant respect. By alienating simultaneously those three pillars of the Soviet state he brought about his own ruin.



In February 1956, two years after his talk with us in the private rooms of the Hradcany Castle, Khrushchev made his famous secret speech before the 20th Soviet Party Congress, in which he exposed the evils of the Stalin era. His de-Stalinization policy had two purposes: one, as he had indicated to us in Prague, was the more efficient promotion of Communism; the other was to use it as a means of eliminating his rivals and consolidating his own power in the Party. He knew that the N.K.V.D. (which later became the K.G.B.) was universally detested as an instrument of Stalinist terror, and he used de-Stalinization to gain control of the machinery of state security, as well as to discredit his rivals with accusations of Stalinism. The opposition, labelled the 'anti-Party group', was purged within eighteen months of the 20th Congress, and Khrushchev emerged as undisputed leader, with the power and independence of the K.G.B. severely limited. For this success Khrushchev depended on, and managed to obtain, the support of the Army.

His secret speech was circulated within the Czechoslovak Party and immediately sparked off strong criticism amongst us against our own Stalinists. The focus of this antagonism was the hated figure of Alexei Cepicka, currently Minister of Defence and formerly, at the time of the purges, also Minister ofjustice. Cepicka was surely one of the most evil figures ever to achieve power in any totalitarian regime. He owed his position partly to his marriage with the late President Gottwald's daughter, and partly to a rigid obedience and fawning subservience to Stalin and our Soviet 'advisers' in the country, mainly military and N.K.V.D. At first he acted as courier between Gottwald and Stalin, and was often present at meetings at the Soviet Politburo to transmit to his father-in-law their decisions about purges in Czechoslovakia; as Minister ofjustice he carried them out. In fact, he did the dirtiest job of all in that period. As Defence Minister he was totally under the influence of the chief Soviet adviser at the time, General Gusev, the most uncompromising Stalinist of all the Soviet generals I met.

In the Army, Cepicka established not discipline, but terror. He saw the slightest mistake or failure as deliberate sabotage, and would have the offender imprisoned, and sometimes shot, as an 'Imperialist agent'. He imposed and rigidly enforced the Soviet military code of justice, although he knew our Army was totally unaccustomed and unsuited to it.



His private life was the most luxurious of all our Communist leaders, his megalomania the most grotesque. As Minister of Defence he surrounded himself with trappings of pomp that even Stalin might have found absurd. For example, whenever he went to inspect troops or watch manoeuvres, he was accompanied in his car by two colonels, whose task it was, whenever they halted, to jump out carrying an enormous red carpet and lay it out for Cepicka to walk on. The set expressions on the soldiers' faces as they marched past during parades unnerved Cepicka, and he ordered all commanding officers to ensure that their troops were smiling as they passed him. With the effort of trying to keep their rifles imposition and smile at the same time, they looked as if they had stomach-aches.

He was equally ludicrous in his off-duty activities — in the less vicious of them, anyway. He enjoyed walking in the forest, either hunting game or picking mushrooms. On such occasions, two colonels again had to escort him, carrying a comfortable chair. Whenever he paused in his walk it was their duty to place the chair in a suitable position so that he could sit down and rest. He had a huge personal fortune, worth millions of dollars, for which he never accounted, and which he spent on magnificent luxuries - villas, cars, jewellery - for himself and his friends. His wife, for example, owned seventeen mink coats. Nobody else in the Politburo lived in such state. Moreover, he had stolen large amounts of Government funds. In 1952 there was talk of an investigation. Cepicka panicked and tried to flush thousands of crowns down the lavatory; he was so incompetent that he blocked all the drains and a plumber had to clear them.

On his travels around the country he was accompanied by a party of uniformed whores - 'social workers' was their designation - to satisfy his very considerable appetites. There was a darker, criminal side to this undignified indulgence, which could only have survived in a regime such as ours. He would pursue any attractive girl he met, and if she refused to go to his bed he would threaten her with gaol, a threat the unfortunate girls knew he would carry out without scruple. As Minister of Justice he could, and often did, send people to prison at his own discretion and keep them there without trial.

When I moved to the Ministry of Defence, I had an assistant whose fiancee was unlucky enough to attract Cepicka's attention. Given the choice of going to prison or betraying her lover, she



jumped from an upper window and killed herself. The Party, of course, hushed up the incident.

On Gottwald's death, Cepicka had tried to succeed him as First Secretary, while still retaining the Ministry of Defence. But the rest of the Politburo hated him nearly as much as did the Army, and so they elected Novotny. Now, in the aftermath of Khrushchev's secret speech, Cepicka's position came under attack, and I fired the opening shot in a speech at a meeting of the Central Committee in March 1956. Novotny, sensing the unrest in the Party, had declared that anyone might speak at this meeting, but it was clear from his own address that neither he nor the rest of the leadership intended to promote de-Stalinization; they hoped merely to paper over the cracks. Those of us who had been elected in 1954 were disgusted, and I knew from our earlier meeting in Hradcany Castle that Khrushchev would not let them get away with it. Although I had never before made a major speech to the Central Committee, this seemed the moment, my friends and I agreed, to make my first contribution.

When I had been given leave to speak I rose to my feet and, although my knees felt shaky, launched my attack.

Why is it, Comrades,' I began, 'that the Party seems unable to face the truth? Why don't we admit that a personality cult docs exist even in our own Party? Its most notorious exponent is . . . ' I paused for effect, 'the Minister of Defence, Alexei Cepicka.'

Total silence descended on the Central Committee. Cepicka turned white, and the Politburo members glanced uneasily at each other in mute enquiry. Who, they were wondering, is behind this attack? They could not believe that someone as unimportant as I would dare to make it without backing from the leadership, nor would I have done if I had not been so naive. From their frightened faces it was clear they thought I had been selected to initiate a purge of the major Stalinists, and they feared for their own positions.

I warmed to my attack. Although I did not mention Cepicka's whoring and intimidation of women, or his financial scandals, I listed all the other examples of his megalomania. When I sat down no one applauded. As the silence continued it began to look as though I had placed my own head, not Cepicka's, on the block. Even my friends seemed to have lost their nerve.



member, an Air Force colonel, got up to endorse my accusations, and added further examples of Cepicka's corruption. No one followed us, but we had won a partial victory, because Novotny adjourned the meeting and called for another one in a week's time.

A couple of days later, Cepicka invited me to the Politburo swim-ming pool 'to talk things over'. It was situated in a large building in a suburb of Prague, and also contained a massage parlour, a sauna, and a splendid restaurant - all for Politburo members only. I knew Cepicka also kept girls on the premises, but they were not in evidence. He gave me a superb lunch, with champagne and brandy, while he tried to persuade me to retract my public accusations. In particular, he tried to justify his subservience to the Soviet system, saying that Soviet experiences were applicable to us all.

I knew all along that a reconciliation was impossible. Moreover, it had now become a contest between us for survival; if I had backed down, it would have meant my destruction. My ally, the Air Force colonel, was just as adamant.

When the Central Committee reconvened, our attack was reinforced by none other than our Prime Minister, Viliam Siroky, who accused Cepicka of having threatened members of the Presidium with charges of sabotage. Zdenek Fierlinger, former Social Democrat leader and ex-Ambassador to Moscow, also spoke out against the Minister of Defence:

'Comrade Cepicka,' he told us in censorious tones, 'is the spiritual father of the most brutal code of military justice in the world.'

Nobody mentioned Cepicka's black record as Minister of Justice, but he was forced to resign and the Central Committee appointed him to the powerless post of Chief of the Patents Office.

The Party was in no hurry to carry out further de-Stalinization or enquire too closely into the purges. Cepicka was a useful scapegoat. My denunciation enabled them to throw him to the wolves, and so escape the need to sacrifice more of the higher Party cadres. Under pressure from Khrushchev, Novotny eventually set up a 'Committee of Enquiry' to examine the purge cases, but it moved extremely slowly. In spite of further pressure from Khrushchev in 1963, full rehabilitation of most of the victims did not occur until Dubcek came to power in 1968. As a reward for my speech, which had turned out so convenient for the Party, I was appointed Chief of Staff to Cepicka's successor, General Bohumir Lomsky.



The Party, however, had a hard time tor a while in their efforts to avoid de-Stalinization. About a quarter of the local organizations throughout the country, especially those representing the intelligentsia and the armed forces, submitted resolutions demanding a special Congress to debate the conclusions of the Soviet Party's 20th Congress. They considered the main obstacle to change was the composition of our Central Committee, and their object in calling for a Congress was to change the membership. The Party eventually managed, by a combination of intimidation and cunning political manoeuvring, to frustrate t h is move with a whitewashing conference. Not one official was named as a Stalinist.

Before taking up my new appointment at the Ministry of Defence in May 1956, I had an interview with Novotny.

'I know you're a politician rather than a soldier,' he told me, 'but don't worry about your new posting. We all agree that General Lomsky is a good commander, but he's certainly no politician. Your job will be to ensure that his decisions and recommendations are in line with Party policy. After all, Lomsky is not even a member of the Central Committee, as you arc, and so you'll be in a strong position.'

Bohumir Lomsky had a first-class reputation as a soldier. He had been Svoboda's Chief of Staff on the Eastern front, and it was com-monly believed that only his able generalship had saved the Czech Corps from the worst consequences of Svoboda's blunders; for a time, in fact, Lomsky had taken over command of the Corps. He was very popular in the Army, and he was by no means as naive as Novotny had implied.

I found him an easy and pleasant master, but my new job carried enormous responsibilities. All recommendations from Lomsky to the Politburo, the Soviet General Staff, and the Military Committee of the Central Committee passed through my hands. I had to examine them in the light of Soviet directives and Party guidelines. Conversely, I had to scrutinize all instructions passing from the Party and the Soviet authorities to the Minister, and to advise him on how to implement them.

I headed five departments, of which the so-called 'Special Depart-ment' was the most secret. It controlled all correspondence between the Minister, the Red Army and the highest Party echelons, as well as all strategic plans. The other departments under me dealt with legislative and legal matters, aspects of military discipline, enter-



taining and hospitality - such as the provision of villas for visiting Soviet Marshals and other distinguished guests - and the communication of the Minister's orders to the Army. I had two special assistants: one wrote Lomsky's speeches, the other acted as his A.D.C. in the field.

Perhaps my most important duty was to serve as recorder and assistant to the Minister in his nominal capacity as Secretary of the Military Committee of the Central Committee. I was, in fact, the working secretary, and prepared all papers for the Committee, transmitted its decisions to the appropriate Ministries and collated their responses for Novotny. The Military Committee was the highest policy-making body in the Party on military and intelligence matters, and my Special Department held its archives.

I spent an uncomfortable five days taking over from my predecessor, a tough Stalinist general and former political commissar. Within hours of his departure, one of my staff asked me if I had seen the secret safes. I had noticed one safe in an alcove, to which my predecessor denied having the combination - only Cepicka knew it, he told me. Now my staffshowed me thirteen more, which I had not seen and which, they told me, contained very secret material. With Lomsky's approval, I had them all opened by a safe-breaker from military intelligence.

What I found in those safes appalled me. They contained a com-prehensive record of Cepicka's involvement in the purges as Minister of Justice and Chairman of the State Committee for Religion. There were hundreds of letters from the condemned cells, pleading innocence and asking for the death sentence to be commuted. Each one carried the single word 'execute', initialled by Cepicka. There were also reports from the Secret Police on the execution of priests and Catholics, and lists of victims, prepared by the Secret Police and approved by the Politburo, which ran to several hundred names. No details were given of the charges against any of them or their origin, only the heading, 'List of Enemies of the Party who are to be Isolated'.

Cod alone knows how many murders and false imprisonments those papers recorded. I immediately took a selection to General Lomsky. He was too frightened to involve himself in the matter.

I don't even want to know about those papers,' he told me. 'If you want to take action, you'd better go to the First Secretary.'



Novotny was not in the least surprised by what I showed him. But he firmly rejected my suggestion that he should arrest Cepicka and bring him to trial.

'We already have enough trouble explaining the past,' he said, 'after that 20th Congress of the Soviet Party. If I have Cepicka put on trial, the process won't stop there; people will blame the Party and start asking who else was responsible. Go back to your office now, and just forget what you've seen.'

Thus he sowed in me the first seeds ofdisillusion with the Commu-nist system.

I was back in my office within twenty minutes. But the K.G.B., to-gether with officers of the Czech military counter-intelligence, were already there with a senior member of the Central Committee. He in-formed me that Novotny had authorized the removal of the documents. He took them all away, and Novotny never referred to them again. But many years later the Party officially admitted that 1,600 Czechs had been executed in the purge trials. This is certainly an understatement, even taking into account that this figure did not include the large number who were murdered without trial, or the bourgeois leaders who were liquidated in, and just after, the Communist coup of 1948.



Trouble With the Satellites

If the effects of Khrushchev's secret speech were unsettling in Czechoslovakia, they were near catastrophic in some of the other satellites, notably Poland and Hungary. Poland was the first to boil over. In June 1956 there was an industrial strike in Poznan against low salaries, poor living standards, and bad factory management. The Polish Government unwisely used troops to suppress it, thus inspiring a wave of sympathy throughout the country for the strikers. The Polish Politburo soon lost control of the situation, and the initiative passed to the strikers.

The issue broadened into a general and vociferous attack on the centralized economy, the presence of the Red Army on Polish soil, and the crippling cost of the economic agreements imposed on the country by the Soviet Union. Local Party organizations submitted resolutions criticizing the leadership, and even demanding to know why Poland must have as her Defence Minister the Soviet Marshal Rokossovsky. Finally, of course, the Polish Central Committee and Politburo came in for the same widespread criticism as ours had received. They were accused of failing to carry out de-Stalinization and of conspiring with the Russians to cover up the past.

These developments occurred at a bad time for the Polish Party. The first Secretary, Edward Ochab, had been appointed only three months previously, on the death of his Stalinist predecessor. He had none of the l a t t e r ' s skill and resolution, and soon lost control of the Party apparatus. In desperation he asked for help from the old 'anti-Party group' who had been purged in the early 1950s, notably



Wladyslaw Gomulka, who had been under house arrest for some years, and Marian Spychalski, who was in gaol. These two men were invited to place before the Central Committee their proposals for resolving the crisis.

Because Gomulka was, in the atmosphere of those days, a very progressive and liberal Communist, the Soviet leaders took fright at the prospect of his advancement and the debate taking place within the Polish Party. The Soviets closed the Polish borders and ordered their troops in the country to converge on Warsaw. Khrushchev and Molotov flew there to attend the Central Committee meeting and support Ochab against the liberals. But Khrushchev had scarcely begun to speak when he was challenged from the audience. He demanded to know his critic's identity.

'Gomulka,' came the reply. 'First Secretary of the Polish Party.' To his chagrin, Khrushchev had arrived too late. Gomulka had been elected to Ochab's place shortly before he landed. Khrushchev immediately invited the two of them to a conference, hoping to prevent the introduction of more liberals into the Politburo and other organs of Government. Gomulka dug his heels in.

'Poland,' he declared, 'is a Socialist country and will remain so. We are simply following your own example, and dealing with our Stalinists as you've dealt with yours. How our Party runs this country is our business. I know the Red Army is now converging on the capital, but I warn you, Comrade, unless you order them back to barracks you can tell your Politburo there will be civil war here in Poland. Moreover, the entire Polish people will be against the Soviet Union.'

A detailed report of this meeting passed through my hands in our Defence Ministry soon afterwards.

Khrushchev may have already suspected that he was in for a fight in Hungary and wished to avoid a similar confrontation with Poland. He overruled Molotov, who wanted to send in the Red Army, and decided to give Gomulka his head. He well knew, of course, that since Poland - unlike Hungary - had no frontier with the West, the Red Army was bound to be the final arbiter in any serious quarrel with the Soviet Union.

Gomulka remained under Soviet pressure, but at first he was able to go his own way. He reorganized the Party apparatus, replaced Rokossovsky with Spychalski as Minister of Defence and member of



the Politburo, and secured the withdrawal of all Soviet commanders from the Polish Army. He even continued for a while to whip up popular support with his anti-Soviet speeches. Within three years, however, he came to realize that Poland was too closely tied to the Soviet bloc to make possible any fundamental changes in the Party and system of government. As he himself came under increasing criticism for failing to implement the reforms he had promised, he became thoroughly disillusioned, reversed the trend towards liberalism in order to keep himself in power, and became an obedient Stalinist.

The Russians did their best to alienate him from his liberal supporters with various underhand manoeuvres, in one of which they involved the Czechs. They used the former Social Democrat, Zdenek Fierlinger, whom I have already mentioned in connection with Cepicka and who was a K.G.B. agent, to tell the Polish Prime Minister Jozef Cyrankiewicz - also a former Social Democrat - that the Polish Social Democrats were planning to overthrow Gomulka and take over the Party. Fierlinger produced a fictitious list of people involved in the plot - supplied, of course, by the K.G.B. Whether or not Gomulka was taken in, his drift towards the Soviet line was unmistakeable.

The Czech Party did everything possible to isolate our country from events in Poland, especially since they knew that many Party cadres and most of our intelligentsia were sympathetic to Gomulka's original reforms.

In October 1956, Soviet control of Eastern Europe suffered its most serious challenge since the end of the Second World War. Hungary, which had been in a state of turbulence for several months, exploded in a national revolt against Soviet domination. The cause of this rising lay in the savage nature of the regime under the dictator Matyas Rakosi, the most repressively Stalinist and slavishly pro-Soviet of all satellite regimes. The reaction of the Hungarian people to Khrushchev's secret speech and his liberalizing programme was correspondingly violent. All sections of the population were united in hatred of the Soviet overlords and their tools — Rakosi and his infamous A.V.H., or Security Police.

Yielding at first to popular pressure, the Kremlin engineered Rakosi's resignation in July, but he was succeeded by another Stalinist, and the pressure mounted as October approached. The



Hungarians organized their opposition more effectively than either the Poles or Czechs. Quite early on they formed 'Petofi Clubs' -named after one of their national revolutionary heroes - which became forums to debate the 20th Soviet Party Congress and even the validity of Marxism. Party discipline soon began to crumble, and the Central Committee was inundated with demands for fundamental changes in ideology, organization, and the economy. As the Party set its face against all of them, the debate moved into the streets with mass demonstrations.

On 23 October the dam burst. By 9 p.m. there were several hundred thousand demonstrators on the streets of Budapest. The A.V.H. opened fire on the crowd in front of the Radio Building, and the people went beserk, attacked them and seized their weapons. The Politburo ordered the Hungarian Army to disperse the riot, but the troops joined the demonstrators and even gave them arms. The Soviet garrison was forced to abandon Budapest for a while, after suffering casualties and losing armour. But the people's fury was directed particularly against the A.V.H., whose members were hunted down and shot. In a desperate effort to stem the revolt the Party appointed Imre Nagy as Prime Minister on 24 October. Unfortunately he committed the cardinal error of announcing Hungary's secession from the Warsaw Pact.

From the beginning the Soviet leaders had been watching the situation closely and preparing for armed intervention. On their instructions, Czechs had already infiltrated Hungarian-speaking StB officers and Party cadres into Hungary to try and rally the shattered Hungarian Party and A.V.H. In the military sphere, we alerted our troops on the Hungarian border in case of N.A.T.O. intervention, and mobilized our reserves. We also kept tight control over our Hungarian-speaking minority on the frontier. But I well remember that at no time was the Defence Ministry's senior Soviet adviser, General Boykov, ever in any doubt that his Government would crush the revolution.

The Red Army did not let him down. In the early hours of 4 November their tanks and infantry stormed back into Budapest and swept across the whole country, overpowering the gallant but hopeless resistance of the Hungarians. The K.G.B. abducted Nagy and subsequently shot him. Janos Kadar was established in power and became the instrument of Soviet control. A former victim of





Related subjects :